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Григорук Павло Михайлович
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Хмельницький національний університет

На кожному з етапів прийняття рішень ОПР повинна опрацювати великі 
обсяги інформації, пов’язані з характеристиками внутрішнього та зовнішнього 
середовища, що становлять інформаційний базис управлінських рішень. 
Отримання кількісних оцінок факторів невизначеності та ризику є важливим 
доповненням до цього базису. Такі фактори виникають внаслідок стохастичної 
природи ринкових процесів та явищ, відсутності повної або достовірної 
інформації про ринкове середовище, дій конкурентів, очікуваного споживчого 
попиту тощо, що не дозволяє однозначно передбачити розвиток подій.

Застосування класичних методів для вибору рішень істотно обмежується 
труднощами формування єдиного критерію, що охоплює різні, а в деяких 
випадках і суперечливі вимоги. Оскільки при ухваленні рішень ключову роль 
грає людський чинник, то побудова таких числових критеріїв, навіть якщо і є 
можливим, то достатньо трудомістким процесом і на практиці виявитись взагалі 
нерозв’язним завданням. Нарешті, найважливіша проблема вибору рішень 
пов’язана з урахуванням та формалізацією невизначеності як вихідних даних, 
так і цільових установок.

Дослідження невизначеності в процесах ухвалення рішень має важливий 
гносеологічний сенс, оскільки вона виступає одним з проявів відносин між 
суб’єктом і об’єктом рішення.

Важливим, на нашу думку, є виділення суб’єктивної і об’єктивної 
невизначеності. Перша є наслідком помилкових операцій щодо збору та 
інтерпретації даних, застосування до їх опрацювання неадекватних методів і як 
наслідок отримання з них недостовірної інформації, неузгодженості або 
помилковості дій з підготовки рішення. Об’єктивна невизначеність не залежить 
від суб’єкта і є внутрішньою властивістю зовнішнього середовища, проявом 
багатогранності зв’язків і відношень між його складовими.

Одним із методів зниження впливу невизначеності на процес розробки 
управлінського рішення є збір додаткових даних. Однак, це пов’язано з 
додатковими матеріальними та часовими витратами, що знижує ефективність 
процесу прийняття рішення. Крім того, для такого підходу якраз може і не 
вистачати ні часу, ні ресурсів. Іншим способом є залучення експертів та 
консультантів з досліджуваних проблем, на основі суджень яких і отримується 
необхідна інформація. Ще одним способом є використання методу аналогії -  
невизначена ситуація оцінюється на основі попереднього досвіду або аналогічних
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ситуацій, що мали місце у минулому. З цією метою доцільно використовувати 
банки даних, використання автоматизованих систем інтелектуальної обробки 
даних. Також не слід забувати і про інтуїтивний метод -  коли ОПР використовує 
для зняття невизначеності інтуїцію та власний досвід вирішення проблем.

Невизначеність, пов’язана з можливістю виникнення в ході реалізації рішення 
несприятливих ситуацій і наслідків, характеризується поняттям ризику. Він 
також є наслідком недостатності інформації щодо майбутнього розвитку 
ринкового середовища, однак між ризиком та невизначеністю є принципова 
відмінність, що підтверджується поглядами більшості сучасних дослідників. 
Якщо імовірності станів розвитку зовнішнього середовища можна певним 
чином оцінити, то говорять про його ризиковість. Ми підтримуємо погляди 
Ф. Найта [1] з приводу того, що ризик можна інтерпретувати як виміряну 
невизначеність.

В. С. Дієв в роботі [2] пов’язує вимірювання ризику з інтегральним 
показником, якій містить в собі як оцінки ймовірностей реалізації рішення, так і 
кількісні характеристики його наслідків. Ризикуючи, ОПР обирає альтернативу, 
що є результатом прийнятого ним рішення, хоча можливий результат 
достовірно йому не відомий. Ризик є наслідком рішення і завжди пов’язаний з 
суб’єктом, який не тільки здійснює вибір, але і оцінює імовірність можливих 
подій і пов’язаних з ними втрат. По суті він є числовою оцінкою потенційної 
можливості втрат.

Серед підходів до прийняття управлінських рішень в умовах невизначеності 
та ризику варто виділити три основних: ймовірнісно-статистичний, експертний 
та нечітко-множинний.

Перший підхід застосовується у тих випадках, коли вихідні дані являють 
собою репрезентативну вибірку і відповідають певному закону розподілу. 
Сутність цих методів ухвалення рішень полягає у використанні імовірнісних 
моделей на основі оцінювання і перевірки гіпотез за допомогою вибіркових 
характеристик. Найбільш поширеними є підходи, що базуються на методах 
сценаріїв, дерева рішень, імітаційного моделювання тощо [3-5].

В процесі отримання вихідних даних, на яких буде базуватись управлінське 
рішення, слід врахувати той факт, що не всі фактори мають кількісну природу. 
Використання нечислових даних істотно ускладнює їх статистичну обробку. 
Крім того, не всі фактори підлягають безпосередній формалізації. Все 
призводить до необхідності використання експертних методів прийняття 
рішень. До найбільш поширених експертних методів відносять методи аналізу 
ієрархій, Дельфі, мозкового штурму, сценаріїв, комісії, ділових ігор тощо [6; 7].

Отримані дані часто мають нечислову природу, відображають якісний бік 
вимірюваної характеристики і таким чином є фактично лінгвістичними 
змінними. Крім того, слід відзначити, що переважна більшість методів 
формалізують невизначеності лише як розподіли ймовірностей, побудованих на 
основі суб’єктивних експертних оцінок. В таких випадках невизначеність 
ототожнюється з випадковістю, що не дозволяє врахувати всю можливу 
різноманітність видів невизначеностей.

Останнім часом багато уваги приділяється використанню в процесі ухвалення 
рішень апарату нечітких множин, який дозволяє сформулювати і надати опис
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будь-якого якісного поняття функцією належності. Побудова такої функції 
може здійснюватись на основі так званої квазістатистики -  вибірки 
спостережень з їх генеральної сукупності, яка вважається недостатньою для 
ідентифікації імовірнісного закону розподілу з точно певними параметрами, але 
визнається достатньою для того, щоб з тією або іншою суб’єктивною мірою 
достовірності обґрунтувати закон спостережень в імовірнісній формі.

Залучення квазістатистики надає широкий простір для застосування нечітких 
описів для моделювання законів, по яких виявляється та або інша сукупність 
спостережень. В термінах нечіткого опису від експерта вимагається не 
формування точних значень оцінки ймовірності, а завдання розрахункового 
коридору значень прогнозованих параметрів. Тоді очікуваний ефект оцінюється 
експертом також як нечітке число зі своїм розрахунковим розкидом. В цьому 
проявляються переваги методу, заснованого на нечітких множинах, оскільки 
експерт оперує не непрямими оцінками, куди відноситься і ймовірність, а 
прямими даними про розсіювання параметрів, що є добре відомою практикою 
інтервального підходу до проектних оцінок.

Багатофункціональний інструментарій формалізації ідей нечіткості при описі 
економічних систем надає використання технології моделювання на основі 
побудови нейронних мереж в сукупності з правилами нечіткого логічного 
виводу, яка дозволяє реалізувати формально-логічні мовні конструкції, що 
відтворюють процеси мислення людини шляхом використання лінгвістичних 
категорій та логічних правил прийняття рішень [8].

Вибір методу і алгоритму прийняття управлінських рішень істотно залежить 
від ступеня повноти і достовірності інформації, що є у розпорядженні ОПР. 
У випадку недостатньої інформованості якість ухвалюваного рішення 
визначається повнотою урахування всіх чинників, істотних для наслідків, що 
виникають в результаті прийняття рішень. Сукупність всіх цих чинників 
характеризується як невизначеність в процесі ухвалення рішення.

Застосування теорії нечітких множин при урахуванні початкової 
невизначеності щодо аналізу інформації і вироблення на її основі рішень, є 
перспективним напрямом опрацювання даних.
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Придніпровська державна академія будівництва та архітектури

Для ефективного функціонування підприємства в сучасних ринкових умовах 
перед менеджерами постає завдання розробки та опанування нових моделей 
управління на засадах логістики.

Логістичне управління -  це процес або діяльність, яка підпорядкована 
наперед окресленим цілям, здійснюється у логічній послідовності, може бути 
організована на стратегічному та тактичному рівнях, здійснюється безперервно і 
включає планування, організацію, реалізацію та контроль товаропросування -  
руху сировини, матеріалів і напівфабрикатів, готової продукції (швидкості руху, 
об’ємів руху, адаптивності) на виробництво, у процесі виробництва та до 
споживача на основі формування логістичної системи [1].

Логістизація -  це цілеспрямований процес запровадження логістичного 
підходу до оптимізації потокових процесів у рамках заданих внутрішніх та 
зовнішніх обмежень у діяльності організації [2].

Зважаючи на те, що основу діяльності будь-якої організації становлять її 
ділові процеси, або бізнес-процеси, необхідно обґрунтувати доцільність 
використання логістичного підходу, тобто визначити відповідність логістичної 
діяльності та її окремих функціональних блоків до стратегічних цілей об’єкта 
управління, що традиційно вимагає визначення показників ефективності та 
результативності.

Результативність означає ступінь досягнення запланованого результату, це 
міра точності управління, яка характеризується досягненням очікуваного стану 
об’єкта управління, мети управління або рівнем наближення до неї.

Ефективність відображає співвідношення між одержаними результатами і 
витраченими на їх досягнення ресурсами.

Під бізнес-процесом у широкому значенні розуміється структурована 
послідовність дій з виконання певного виду діяльності на всіх етапах життєвого
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